
ASPECTE ALE BEJENIEI IN VEACUL AL XVIII-LEA 

DIN JUDEŢUL BISTRIŢA-NĂSĂUD 
IOAN BUREACA 

Bejenia în veacul al XVIII-lea se încadrează în şirul marilor fră
mîntări social-politice ce s-au desfăşurat în Transilvania. Ea nu este un fe
nomen nou, început în acest veac, ci-şi are începuturile în cele anterioare, 
dar acum, datorită, în special. instaurării dominaţiei habsburgice capăta. 
� amploare deosebită. In districtele amintite, nemulţumirile maselor ţă
răneşti s-au manifestat şi prin intermediul bejeniei, adică emigrarea peste 
Carpaţi, în primul rînd spre Moldova şi Bucovina. Această formă de ma
nifestare a nemulţumirilor maselor s-a desfăşurat cu intensitate diferită 
:n tot cursul veacului al XVIII-lea, mai puternic, însă, pînă la 1 777, cind şi 
Bucovina a fost ocupată de habsburgi. 

Cauzele bejeniei ţăranilor români, a celor din rîndurile naţionalită
ţilor conlocuitoare şi a altor categorii sociale, din văile Rodnei, Bistriţei şi 
Sieului pot fi definite, în general prin : lupta necontenită împotriva încer
cării oficialităţii săseşti a oraşului Bistriţa, înainte de înfiinţarea regimen
telor năsăudene. de a reduce pe ţărani la starea de dependenţă, lipsa pă · 
mintului roditor şi ca urmare lipsa de cereale, teama de regimul sever al 
milităriei ş .a.  Pe de altă parte obligaţiile mult mai mici ale ţăranilor dir. 
:vloldova faţă de boieri, adică de 24 zile pe an, în comparaţie cu cele ale 
iobagului , de 208 zile şi ale jelerului, de 156 zile în Transilvania - consti· 
tuie un motiv principal, ce nu poate fi neglijat, al bejeniei pe versantul 
estic al muntilor. 

Pentru
· 
a înlesni înţelegerea fenomenului bejeniei de pe cuprinsut 

actualului judeţ Bistriţa-Năsăud in veacul al XVIII-lea s-ar putea distinge 
lrei perioade : 

Prima perioadă, de la începutul veacului al XVIII-lea . pînă la 1 763, 
cind are loc revolta antihabsburgică de la Salva, condusă de centuagenarul 
Tănase Todoran ; 

A doua perioadă, de la 1 763 pînă la 1777, ocuparea Bucovinei de 
absburgi, cînd trecerea peste Carpaţi din fostele districte ale actualului 
ucleţ Bistriţa-Năsăud era mai lesnicioasă ; 

A treia perioadă, de la 1 777 pînă la sfîrşitul veacului al XVIII-lea, 
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cînd bejenia e tot mai sporadică şi trecerea mult ma·i îngreunată de în
tărirea pazei hotarului. 

Fiecare perioadă va avea cauze şi aspecte deosebite ale bejeniei. Pe 
temeiul materialului documentar din arhivele Bistriţei, care cuprinde ştiri 
cu privire la această temă vom încerca s-o prezentăm în cele ce urmează : 

Inceputul bejeniei în veacul al XVIII-lea din districtul românesc şi 
cel săsesc se situează în timpul războiului antihabsburgic de sub conduce
rea lui Francisc Rakoczi II ( 1 703-1 71 1)  cînd are loc o trecere permanentă 

a populaţiei transilvănene peste Carpaţi, Această trecere este cauzată de 
faptul că după instaurarea definitivă a regimului habsburgic în Transil
vania, magistratul săsesc al Bistriţei - apărător fidel al intereselor patri
ciatului urban, profitînd de noile condiţii, considerîndu-se stăpîn al "Pă
mîntului crăisesc" 1, a deposedat de drepturi şi libertăţi şi a impus la o
bligaţii iobăgeşti pe locuitorii români şi de alte naţionalităţi de pe văile 
Rodnei, Sieului şi Bîrgăului. Au fost introduse diferite dări, taxe, dijme 
din cereale şi alte produse şi pJ"estaţii asemănătoare robotei, cu toate că. 
decretul de incorporare a Văii Rodnei la Bistriţa în timpul regelui Matei 
Corvin (14751 şi confirmat prin altele (148 1 ,  1492, 1498, 1 520), prevedea de
plina egalitate a românilor cu germanii. Mai mult. invocînd motivul că, 
"românii. . .  se înmulţesc printre saşi"�, săvîrşesc furturi şi-şi ridică case 
frumoase, magistratul Bistriţei, pe baza legiuirilor feudale Approbatae Con
stitutiones, a hotărît, la 1 5  mai şi 4 octombrie 171 3, măsura abuzivă de 
izgonire a românilor din oraş şi din satele cu populaţie germană ale dis
trictului. In hotărîrea din 1 5  mai, semnată de întregul magistrat şi d<:: 
Consiliul centumvirilor, prevăzută cu sigilii. fixa drept termen de plecar-:c 
sfîrşitul lunii mai 1 7 1 3, după care "dacă la 1 Iunie se vor mai afla case pe 
loc, acelea vor fi arse şi prefăcute în cenuşă conform vechiului obicei 
practicat pe vremuri"3. Ca urmare, multe familii din localităţile Dumitriţa, 
Jelna, Orhei, Petriş, Tonciu, Albeştii Bistriţei, Dipşa, Sigmir. Beşineu (Vi
işoara), Lechinţa, Vermeş, Sîngeorzul Nou şi cartierele Bi stritei emigrează 
în Moldova. Numai din oraşul Bistriţa au fost siliţi să ia calea pribegiei 
peste 50 de familii, fie pe Valea Someşului şi în comitatele învecinate, fie 
în Bucovina şi Moldova în cea mai mare parte. 

In 1717  au năvălit tătarii în vremea strîngerii recoltei, distrugînd 
bunurile locuitorilor din 23 de sate împreună cu oraşul Bistrita şi impre
jurimile sale, fapt ce a dus în anii următori la scumpete şi foamete. Drept 
urmare mulţi oameni sărăciţi şi disperaţi, au emigrat în Moldova sau în 
alte părţi. In acelaşi an, fenomenul bejeniei este semnalat de către căpi
tanul Dumitru "comăndaş" ,  adică comandat de Rodna, care scrie bistriţe
nilor că, "oamenii fug în Moldova ; şi astă noapte a fugit unul şi încă da· 
tor cu mult . ,  ."4  Din a,celeaşi motive, în 1725, reprezentanţii Bistritei in 

1 Istoria Rom4ntet voi. m, ed. Acad. Buc. 1964, p. 355. 2 Istortcu! Dtstrtctu!ut Ndscludean - după manuscrisul lui Florian Porcius, in "Ar-
hiva Someşană" nr. 9, 1929, p. 15. 

3 I d e  m. 
4 Hurmuzaki, Iorga, Documente, XV, 2, p. 1561 nr. MMDCCCCXLV (2945) 
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dieta de la Sibiu cer să se ia în considerare, la aşezarea contribuţiilor, sta
rea mizeră a oraşului, invocînd faptul că, "Valahii din care mai cu seama 
constă acest vidic5, s-au împrăştiat foarte mult, aşa că sate întregi au ră
mas goale. Chiar şi cei ce au mai rămas pe loc, la primăvară fără îndoialâ 
vor pleca în altă parte şi astfel restul vidicanilor nu vor putea purta po
verile"6. 

In anu 1 738-1 739 pleacă din districtul românesc 1 5  locuitori împre
ună cu familiile în Moldova şi în comitatele învecinate. iar alţi 1 5  româm, 
foşti argaţi, pleacă în Maramureş. De asemenea, dintr-un raport întocmit 
de magistratul Bistriţei aflăm că în anul 1 740 au plecat 1 84 de bejenar� 
din 14 localităţi de pe Valea Someşului Mare : Rodna - 32, Maieru - 9, 
Leşu - 14, Telciu - 1 8, Zagra - 1 6, Runc - 1 6, Mocod - 14 ş .a.m.d. 
(Vezi harta nr. 1) .  

Amploarea fenomenului bejeniei din această parte a Transilvaniei 
îngrijorează oficialităţile, deoarece în aceşti ani magistratul Bistriţei pri
meşte de la guberniul din Sibiu ordine şi instrucţiuni referitoare la ma
surile imediate de a împiedica emigrările în masă. 

In anii 1 741-1742, bistriţenii se adresează din nou guberniului de 
la Sibiu arătînd că din cauza îngheţului şi ploilor se simte mare lipsă de 
cereale şi că "districtualii sărmani pleacă în cete de cîte 1 0-20 în ţară 
la lucru, ba se duc şi la Ungaria, cum de curînd au plecat deodată 35 din 
:VIaieru"7. Tot în 1 742 magistratul Bistriţei scrie deputaţilor săi din Sibiu 
că în timpul din urmă au fugit peste 400 de contribuabili în Moldova şi 
in alte părţi. 

Bejenia este justificată în multe cazuri de sporirea sarcinilor feudale, 
robotelor şi birurilor apăsătoare. Această stare determină ţăranii de pc 
pămîntul regesc să înainteze memorii - în 1 7 5 1  şi 1757 - curţii din Vi
ena. In memorii sînt descrise nedreptăţile şi abuzurile patriciatului săsesc 
asupra locuitorilor de pe Valea Someşului Mare şi sînt incluse şi opre
siunile de ordin religios pe care trebuie să le suporte. Descriu şi îndăz
neala patriciatului săsesc de a-i alunga din districtul în care locuiesc, cu 
:oate că ei sînt "cu mult mai vechi decît dînşii, ba districtul există cu 200 
ie ani şi ceva mai bine înaintea oraşului Bistriţa"K. Arată apoi că în urma 
recensămîntului au fost impuşi de către oraş la sarcini mai mari : dijmă 
::in cereale, transportul lemnelor din pădure în oraş. Li s-a luat dreptul 
de vînat şi pescuit în folosul lor, iar dacă nu pot ieşi la vînătoare în folosul 

statului, judele îi pedepseşte. Sînt bătuţi, arşi cu fierul roşu, întemniţaţi 
sau aşezaţi pe calul de tortură. Feudalii le pretind să lucreze zile de clacâ 
:ntocmai ca iobagilor, deşi afirmă că ei s-au "născut liberi şi nicicînd nu 

Vidic - de la subst. videk = ţinut, împrejurimea unui oraş ; aici are înţeles de dL�trict : 
Vezi şi. Dicţionar maghiar-român de Ioan Gheţie, Budapesta. 1906. Vidicani - locuitori 
ai districtului, din împrejurimea unui oraş ; Vezi şi Hunnuzaki, Iorga, Documente XV, 2, 
in documentul MMCLXXXIX (2190) p. 1175, tennenu.l "hldec" , . în hidecul cetăţii . ,Bestreţii " .  
VIrgil Şotropa, Bejenit î n  secolul XVIII, în "Arhiva Someşană" nr. 1 6 ,  1932, p, 56. 

Virgil Şotropa, Op. cit. p. 57 

Virgil Şotropa, Revolta districtului năsăudean, 1755-1762, in , .Ahiva Someşană", nr. 23. 
1 930, p. 273. 
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au fost robi"!l, sau că, "Bistriţenii totdeauna au încercat să le atace con
diţiunea liberă" .10 

Ţăranii bejenari din cele două districte, ca şi din comitatele înveci
nate (Solnoc-Dobîca) se adunau într-un loc anume de unde plecau : la Tăuri 
(azi . Tăure, între comunele Şintereag şi Nimicea) în comitatul Solnocul 
interior, la 9 iunie 1 746 ; pe hotarul Cepanului (azi, Capari) tot în Solnocul 
interior, la 8 iunie 1 760, sau la Feldru în 22 iunie 1 76 1 ,  de unde apoi, îm

preună cu cai şi vite treceau pe drumuri şi plaiuri în Moldova. Erau or
ganizaţi şi înarmaţi cu puşti, suliţe, furci şi coase, iar în fruntea lor se gă
seau totdeauna conducători - căpitani, vătafi - ca : primarul George din 
Tăuri, Ursul Roşchii din Rebrişoara, Ionaş al Corbului sau vestitul ha,iduc 
:\'ica Păun. 

Din mărturia locuitorului Maftei Ordace din Pa.rva, depusă în faţa 
magistratului Bistritei, aflăm că la data de 14 iunie 1746, aproximativ 300 
de bărbaţi şi femei, din care 1 02 înarmaţi cu puşti, au trecut Someşul in
dreptîndu-se pe Valea Rebrii, avînd în frunte pe primarul George din Tă
uri de unde au urcat muntii spre Maramureş şi Moldova. Conducătorul 
lor afrimă că "toţi vor să treacă în Moldova, căci nu mai pot suporta biru
rile şi robotele grele iobăgeşti. " 1 1  

In faţa proportiei de masă a bejeniei, autorităţile sînt silite să ia mă
suri de întărire a pazei hotarelor spre a împiedica fuga ţăranilor. Guver
nul Transilvaniei ordona. la 1 9  iunie 1 760, să se raporteze din opt în opt 
zile situatia celor plecaţi, Magistratul Bistriţei trimite comisari pentru a 
mobiliza sătenii din comunele de pe Valea Someşului Mare - Feldru, 
Sîngeorz, Maieru, Leşu, Ilva Mare, Vărarea, Rebra Mare, Năsăud - să 
1·ină in ajutor şi, împreună cu saşii din comunele : Dumitra, Aldorf, Iad, 
Pintic, Tărpiu, Sigmir. Beşineu, Crainimăt, Dorolea, Ghinda, Budac, Mo
r.ari. Cepan şi cei trimişi din comitetele vecine să întîmpine pe bejenari 
::: i s{t-i împiedice cu forţa de a pleca. O asemenea mobilizare confirmă am
ploarea acestei forme de nemulţumire a ţărănimii tot mai greu oprimate. 

Există şi cazuri de împotrivire faţă de intenţiile autorităţilor feudak 
in faţa fenomenului de masă al bejeniei_ Astfel, la Sîngeorz, săteanul Va
<:i le cel Mare îl întîmpină pe călăraşul orăşănesc cu cuvintele : "Odata 
pentru totdeauna noi nu voim să dăm oamenii căci nu sîntem cătane. Dacă 
boierii vor să-şi prindă iobagii să vie înşişi şi să li să opună bejenarilor. 
Iar voi cei orînduiţi să ne răsculaţi (mobilizaţi) puteţi pleca de aci, căci 
din satul nostru n-are să vă asculte nimeni" .12 

In rîndul celor plecaţi în Moldova se aflau protopopul Anton din Nă
săud. popa Constantin şi diacul Arsinte Cosoriţi din Rodna sau Ştefan 
:\"imigeanul zis Cute din Feldru, conducătorul revoltei din 1 755-1 762. 

Se întîmplă ş i  ciocniri violente între bejenari şi forţele trimise de a
_; �nrităţi. Aşa este cea din 18 iunie 1 76 1  în apropiere de Dumitra, Tărpiu 

V. Blchigean, Un capttol dtn lupta romdntlor someşent cu saştt dtn Bistriţa. !n "Arhiva 
Someşană", nr. 6, 1926, p. 39. 
Virgil Şotropa, Revolta dlstrtctulut n4sdudean 1755-1762, !n "Arhiva Someşană", nr. 23, 
1938, p. 273, 
Virgil Şotropa, Bejenii fn secolul XVIII, in "Arhiva Someşană", nr. 16, 1932, P- 58. 
Virgil Şotropa, Op. ctt. p, '14. 
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şi Cepari cînd au fost ucişi din rîndul bejenarilor doi vătafi şi luaţi trei 
prizonieri, iar pentru cele 956 vite şi 37 de care cu alimente lăsate pradă 
în mîinile soldaţilor şi date apoi în grija satelor săseşti din apropiere a 
fost nevoie de repetate intervenţii ale comandanţilor garnizoanei militare 
pentru ca bistriţenii să restituie cele luate de la bejenari. 

De multe ori autorităţile oraşului Bistriţa cer sprijin de la oficiali
tatea comitatelor învecinate : Solnocul interior, Dobîca, Cluj, spre a se o
pune cu forte unite împotriva acţiunilor de deplasare în masă a ţăranilor 
nemulţumiţi. Astfel, împotriva "vagabonzilor" care se adună în număr tot 
mai mare în pădurile Cepanului, la 29 septembrie 1 760, primarul Bistriţei 
apelează la ajutorul prefectului Mcra din Dej. a pretorului Mihai T�l::it şi 
a inspectorului plăieşilor din Dobîca. In acelaşi timp. locuitorilor din 
Dumitra ş i  Tăr::>iiu - localităţi apropiate de baza de plecare a bejenarilor 
- li se interzice, sub ameninţare cu amendă, să vîndă fugarilor alimente, 
arme sau cai. 

Şi pe domeniul . ,fişpanului" Paul Teleki din Posmuş, iobagii aces
tuia, 14 bărbaţi înarmaţi cu pu�ti si lănci şi două femei, nemuHumiţ! 
de tratamentul inuman al administratorului, la 30 septembrie 1 760 trec 
în Moldova peste muntele Prislopul Tihului. Intrebaţi de celelalte soţii şi co
piii lor, unul dintre fugari răspunde indignat că fispanul le-a închis 
în temniţă, dar peste cîteva săptămîni se vor întoarce şi le vor elibera. 
dind foc curţii nobililor. Un an mai t�rziu, ţăranii din cinci sate devas
tează castelele nemeşilor George Bethlen şi Cserenyi. 

Documentele scot în evidenţă şi fenomenul invers, de reveniri diri 
Moldova, dar numai cazuri izolate, sporadice, în număr neînsemnat. 
A. r:est lucru determină, ca printr-un ordin al guberniului din 1 760. ir 
localităţile : Leşu, Ilva Mare, Rodna, Telciu, apoi în Petriş şi Uifalc:L1 
(Satu Nou) şi în Dumitriţa să se ridice aşa-zisele "table negre" cu in
scripţia în limbile germană, maghiară şi română, în care se arată că : 
"cel ce trece în Ardeal din Moldova ori Muntenia pe di oprite va î.i 
spinzurat13" . Faţă de acest ordin formal, peste un an, la 2 ianuarie 1 7 6 1 .  
inspectorul "dependintei" valahe întreabă p e  magistratul Bistriţei cum 
să porcedeze cu fugarul care a fost prins şi arestat, deoarece după ridi
carea acelor table negre, potrivit ordinului" ar trebui să fie ştrangulat. 
acolo Hngă table în munţi" . H  Aceste cazuri putin însemnate numericeş
te nu îndreptăţesc afirmaţia cu privire la o imi�rare din Moldova în păr
ţile judeţului nostru, sau in general în Transilvania cum gresit s i  fără 
nici un temei au afirmat unii istorici. Documentele şi datele statistice, 
atît cele referitoare la localităţile judeţului Bistriţa-Năsăud cît şi la Tran
silvania în general, pledează fără nici o tăgadă că bejenia peste Carpati., 
a constituit un fenomen de masă. 

Pe temeiul acestor fapte privitoare la diferitele aspecte pe care le-a 
îmbrăcat bejenia în prima perioadă (1700-1 763), se mai pot trage şi alt€ 

13 Virgil. Şotropa, Revolta districtuLui năsăudean 1755-1762 în "Arhiva Someşană", nr. 21 
1938. p. 314. . 

14 Virgil Şotropa, Bejenff fn secolul XVIII, fn "Arhiva Someşană", nr. 16, 1932, p. 79. 
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concluzii. Mai întîi este necesar să se scoată în relief cii, alături de cau
zele generale ale bejeniei, se poate adăuga şi un alt fapt care a uşurat 
desfă�urarea ei şi anume : în veacul al XVIII-lea, pînă la revolta anti-· 
habsburgică din 1 763 şi primii ani după înfiinţarea regimentelor de la 
Năsăud, paza graniţei fiind încredinţată plăieşilor, în majoritate româr.! 
şi cordoanelor de grăniceri români nu constituia o stavilă de netrecut  
pentru cei care bejeneau spre Moldova. Mai trebuie adăugat că nici cei 
încredinţaţi cu paza gra,niţelor nu dispuneau de arme şi forţe suficiente,. 
mai ales, în faţa deplasărilor masive ale ţăranilor înarmaţi care au avm 
loc în prima perioadă a veacului al XVIII-lea. Este destul de semnifica
tiv ceea ce raporta locotenentul plăieşilor, Moshard, superiorului său că
pitanul Luchsenstein, în aprilie 1 76 1  că nu posedă mijloacele necesare 
pentru "a f:.e opune cu forţa bejenarilor, iar în cazul cînd se slăbeşte 
un plai pentru a întări altul, atunci fugarii trec cu siguranţă peste cel 
slăbit" . 15 

Intre ani i 1700-1763, bejenarii din cele două districte - românese 
şi săsef.c - pleacă mai ales în Moldova şi Bucovina, dar şi în comitatele 
învecinate sau chiar din părţile Bistriţei pe Valea Someşului Mare. Acest 
aspect este atestat de prezenţa numelor de Salvan la Reteag, Mocod.ean 
la Unguraş, Zăgrean pe Valea Ilişuei, Someşan în satele de pe cîmpie etc. 

In a doua perioadă. de la 1 763 pînă la 1 777, (ocuparea Bucovinei 
de habsburgi), bejenia din cele două districte a continuat. Acum, cele 
două evenimente istorice de pe meleagurile noastre, care marchează noua 
perioadă : înfiinţarea regimentelor de graniţă de la Năsăud şi revolta 
grănicerilor, vor imprima noi trăsături şi vor constitui alte cauze ale f2-
nomenului bejeniei. 

Infiintarea celor două regimente, de infanterie şi cavalerie, la înce
put, din 23 şi apoi din 44 de sate româneşti din fostul district al Rodnei, 
de pe văile Şieului, şi Birgăului, are loc în condiţii grele cînd ro
mânii luptau din răsputeri împotriva municipalităţii săseşti din Bistri
ţa care voia să-i reducă la starea de iobăgie. Exploatînd această ".ituaţie 
grea,  habsburgii promit ţăranilor români scutirea de dări şi sarcini feu
dale în schi mcu1 mi l i :  :1rizării ; astfel el c;înt sil i ti să accepte mili tariza
rea de teama presiunilor ameninţătoare de aservire din partea patricia
tul u i. bistriţean. Neîndeplinirea făgăduielilor, apoi obligaţiilor fată de nob 
stăp'ni, disciplina severă, prestaţiile, cărăuşiile pentru nevoile militare 
etc.. determină izbucnirea revoltei antihabsburgice cu prilejul depunerii 
jurămintului la Salva ( 1 0  mai 1 763), cînd bătrînul Tănase Todoran din 
Bi chigiu proclamă cu curaj nedreptăţile. Reprimarea revoltei grănceri
lor a determi nat emigrarea în masă a sute de familii din cele 23 de sate, 
in Moldova. 

In a doua perioadă se p.ot adăuga la cauzele generale ale bejeniei. 
pe lîngă teama de regimul sever al milităriei şi obligaţiile noi ale grini
cerilor şi catolicizarea forţată urmărită de habsburgi. 

15 Vi rgil Şotropa. Op. cit., p. 80. 
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Bejenia îmbracă şi acum caracter de masă. Participă şi ţărani io
bagi de pe domeniile feudalilor din comitatele învecinate. "Fibirăul" La
dislau Mora din Dej scrie magistratului Bistriţei, la 1 7  ianuarie 1 763, 
despre nişte "tîlhari" adunaţi în pădurea Cepanului. La fel, printr-un or
din al guberniului de la Sibiu din vara aceluiaşi an se cere să se întoc
mească o situaţie nominală a bejenarilor care începînd cu 1 noiembrie 
1 762 au fugit în Moldova, Muntenia şi Ungaria, precizîndu-se motivele 
şi dacă şi-au achitat obligaţiile către stat. 

In anul 1 764, comandantul garnizoanei din Bistriţa, locotenent-co
lonelul Urbani cere magistratului să ia măsuri ca plaiurile dinspre Moldo
va să fie întărite deoarece "numai de curînd au trecut iarăşi vreo suta 
de bejenari" _ 16 De asemenea, din situaţia întocmită de o comisie de in
vestigaţie la cererea magistratului, rezultă că în acest timp plăieşii capo
ralului Samuil Samarai din Rodna, de pe plaiul din Poiana Acăstăului 
n-au putut împiedica nici cu forţa fugarii români care au trecut în Mol
-dova. Fiind întrebaţi de ce pleacă, aceştia răspund că "ofiţerii îi chinu
iesc zi şi noapte cu lucru şi nu le dau nici o muşcătură de pîine, incit 
sînt cu totul istoviţi".17 In situaţia amintită erau şi cinci dezertori gră
niceri : Zbehe Tofan din Maieru, Lupu Branişte, Lupul Boca, Cifor Stru
gar, Isip Strugar din Ilva Mare. Aceştia avertizează plăieşi "să nu le fac::i. 
nici un rău, căci nu se ştie ora cînd va pleca întreg Maieru şi Sîn
georzul. . .  " 18 

Dintr-o altă situaţie întocmită în anul 1 766 aflăm că numărul de
zertorilor din satele militarizate ale regimentului II de graniţă năsău
dean era ridicat. Astfel, în 1 5  sate de pe Valea Someşului Mare şi din 
Mărişel existau 32 de femei cu 46 de copii ai căror bărbaţi dezertaseră 
trecînd în Moldova.19 

Impiedicarea bejeniei, este încercată de a,utorităţi şi prin mijloace 
mai blînde. Astfel, într-un ordin din 1 764 se arată că cei ce se vor în
toarce sau au intenţia să plece în trei - patru săptămîni nu vor fi pe
depsiti. Se mai semnalea.ză şi acum cazuri izolate de reveniri. Astfel, în 
1 768, Istrate Stupar din marginea oraşului Bistriţa s-a întors cu soţia 
şi patru copii după ce 8 ani a lucrat cu învoială pe moşia unui boier din 
Horodniceni, ţinutul Suceava. 

Cu toate măsurile mai blînde, bejenia continuă. Dovadă că în de
cembrie 1771  magistratul Bistriţei este anunţat de locotenent-colonelul 
Schlaun din Năsăud că bejenarii din mahalaua Bistriţei şi din Ghinda 
au fost prinşi de rutenii din Bucovina şi predaţi ca;rantinei din Rodna. 

In 1776 se întocrru�şte de către magistrat un tablou cu toate ordi
nile primite de la autorităţile superioare în legătură cu bejenarii spre 
a fi cunoscute şi aplicate de organele subordonate Acesta dovedeşte că, a-

16 Virgil Şotropa, Op. cit. p. 83. 
1 'i V irl!il Sotroua. Ou. c!t. n. 84. 
18 I d e m 
19 Virgil Şotropa. Infiintarea graniţei militare nc1s4udene 1762, în , . Arhiva Somesana · .  nr. 

25, 1938-1939, p, 309-310. 
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cum cînd se reînoiesc măsurile aspre, (era prevăzută chiar spînzurătoa
rea) nici măsurile blînde nu au efectul dorit. 

Din cele arătate se desprinde concluzia că dacă trei sferturi de 
veac bejenia, îmbrăcînd fie un caracter izolat, sporadic, fie caracter de 
masă, se făcea fără prea multe oprelişti, paza fiind asigurată în special 
de români ; după întărirea pazei de graniţă de către regimentul nou în
fiinţat şi apoi după ocuparea Bucovinei acest fenomen este împiedicat prin 
trecătorile Rodnei şi Tihuţei spre versantul estic al Carpaţilor. 

Din conscripţia nominală aflătoare în arhivele vieneze, întocmită 
spre sfîrşitul anului 1 777 şi inceputul anului 1 778 şi publicată de Ion 
Nistor în lucrarea "Bejenari ardeleni în Bucovia",20 rezultă numă
rul bejenarilor pe familii, grupaţi pe fostele sate grănicereşti, cele să-· 
seşti şi alte localităţi din cuprinsul actualului judeţ pe un interval de 
40 de ani.21 Se disting 6 perioade şi anume : 

- 1 735-1 750, în care bejenia are loc datorită unor evenimen1� : 
specifice celor două districte ; 

- 1 751-1 761 ,  cînd au loc "tumultus pagorum" al populaţiei di 1 
districtul Văii Rodnei, cu influenţe şi asupra românilor din satele să
seşti şi din localităţile învecinate ; 

- 1 762-1 764, cînd s-au înfiinţat regimentele de graniţă de la Nă 
săuu şi a avut loc revolta antihabsburgică ; 

- 1 765-1 770, cînd este emis statutul grăniceresc, se reorgani. 
zează formaţiunile militare, se atrag pe teritoriul grăniceresc familii din 
comitatele învecinate pentru a. înlocui pe cele bejenite ; 

- 1 771-1 775, perioadă in aparenţă mai liniştită fără ca emigr i
rile să înceteze şi 

- 1 776-1 777, .cînd Bucovina. a fost răpită din trupul Moldovei şi 
bejenia continuă. 

Tabelul respectiv cuprinde doar bejenarii din judeţul Bistrija-Nă
săud stabiliţi în Bucovina al căror număr se ridică la 797 dar, cu toati< 
certitudinea, se poate adăuga cel puţin tot acelaşi număr pentru ace
eaşi perioadă de 40 de ani dacă ne referim la bejen�rii care s-au aşezat 
de-a dreptul în satele din Moldova, a căror conscriere nu s-a făcut c 1 
toate insistenţele Vienei. Aşa cum rezultă din studiile demografice, re
h·ritoare la această perioadă, un sat de mărime mijlocie era format din 
70-80 de familii, astfel, luînd ca bază tabelul întocmit, se poate trage 
concluzia că au emigrat de pe teritoriul judeţului o populaţie egală cu 
1 0  sate, în realitate - dacă cuprindem şi Moldova - se poate consi
dera dublu numărul celor plecaţi. (Cifra în acest caz ar fi aproximativ 
1 600). 

In a treia perioadă ( 1777-1 800) bejenia capătă un caracter limitat, 
îmbrăcînd forme singulare ca : dezertări ale grănicerilor. furişări pe po
tecile şi plaiurile mai puţin accesibile ale Călimanilor. Aceasta se explică 

20 Ion Nlstor, Bejenart arde!ent fn Bucovina, in , .Codrul Cosmlnului". an IV, 1926. 
21 Vezi, Pompe! Boca, Tabe! privind bejenarii din judeţul Bistriţa Ndsdud dupd I. Ntsto'l' 

(manuscris). 

www.cimec.ro



1 58 

prin aceea că hotarul spre Moldova, accesibil în prima şi chiar în a doua 
perioadă, acum este păzit şi întărit de cordoane grănicereşti. 

In ultimul sfert al veacului al XVIII-lea, bejenarii trec, totuşi în 
Moldova prin districtul săsesc, deoarece în octombrie 1 778 colonelul 
Schlaun scrie magistr.<tului Bistriţei cerîndu-i informaţii despre locul un
·de se adună bejenarii şi plaiurile care trebuie păzite urgent. Din răspunsul 
magistratului deducem că bejenarii trec peste munţi pe mai multe căi : 

O cale era prin pădurile Ghinzii, apoi pădurile bîrgăuanilor, cuşme
nilor, uifălenilor şi petrişenilor, pe culmile dealurilor ; a doua cale, peste 
hotarul Dumitriţei spre gura Budacului pînă la Brazda. A treia cale tot 
peste hotarul Dumitriţei şi muntele Duca se ajungea tot la Brazda. Toto
data magistratul ii face cunoscut colonelului că fugarii se adună la o dat::i. 
fixată dinainte în păduri dese, ascunse, fiind "întîmplinaţi de un emisar pe 
care Birgăuanii îl cunosc bine şi care îi trece peste plaiuri" ,22 (Vezi harta 
nr. 2 ) .  

Ca urmare se iau măsuri de întărire a pazei de grăniceri pe muchia 
dealului dintre Bîrgău, Cuşma, Uifalău şi Petriş, locul unde bejenarii pu
teau să fie controlaţi înainte de a pătrunde in păduri şi plaiuri de munte. 

Bejenarii din districtele ce formează actualul judeţ, odată ajun�i 
pe celălalt versant al Carpaţilor şi avînd ca ocupaţie, în majo
ritatea lor, agricultura o continuă. Ei sînt asimilaţi în categoria ţăranilor 
aşezaţi cu invoiala, a lăturaşilor, pe pămîntul boierilor şi mînăstirilor. In 
acest fel ei primesc pămînt de arătură şi fineţe în folosinţă individuală, 
iar păşunile le folosesc în devălmăşie. In schimbul pămîntului primit fără 
plată aceştia trebuiau să accepte condiţiile impuse de boieri. Obligaţiile 
lor la începutul veacului al XVIII-lea sînt mai uşoare pentru ca apoi să 
crească, dar comparativ cu ale ţăranilor dependenţi din Transilvania, a-
cestea sînt mult mai reduse, ele ·explicind de ce Moldova ca şi Ţara Româ
nească reprezentau adevărate puncte de gravitaţie pentru ţăranii r:Jmâni, 
transilvăneni, care atunci cînd aflau de întemeierea unor sate de colonizare, 
în condiţii de scutiri de obligaţii pe un anumit termen (slobozii), "erau bu
curoşi s-o pornească în tr-acolo" Jl 

In Bucovina şi Moldova noii veniţi au întemeiat unele sate. numele 
cărora sînt porecle date de vecini, de proprietari sau de locuitorii lor înşişi 
Asemenea sate formate prin colonizare, ca şi prin roire. constituie feno 
mt)ne care au avut loc în toate cele trei ţări româneşti. Ele nu sînt propri1, 
numai poporului nostru, ci "îl au toate popoarele într-un stadiu de creş
tere al populaţiei" . 2" In acest fel, potrivit conscripţiei nominale amintite, 
rezultă că cea mai mare parte a bejenarilor erau originari din comitatele 
Invecinate cu Moldova : Bistriţa, Năsăud, Mureş. Ciuc, Trei Scaune, Sol
noe, Dobîca, Maramureş, Cluj şi că aceştia s-au aşezat în 79 de sate din 
Bucovina25 (vezi harta nr. 3). 

22 Virgil Şotropa, Bejenii în secolul XVIII, în . , Arhiva Someşană". nr. 16. 1932. p. 87. 
23 C. C .  Giurescu, Transilvania în istoria poporului român, Buc . . 1937. p. 54. 

"24 c. C. Giurescu. Principatele Române !a începutul seco!u]ui a! XIX-lea Buc. 19o7. p. 93. 
23 Ion Nistor, Emigrllri!e de peste munţi. în ,.An. Acad. Rom . , "  1915 p. 38 şi urm. 
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In judeţul Neamţ sînt sate întemeiate cu oameni veniţi din Transil
vania, arătîndu-se locul de unde au plecat. Aşa sînt Bîrgăuani cu 1 7 1  d � 
gospodării de pe Valea Bîrgăului, Broştenii Bîrgăieni cu 25 de gospodării 
tot de pe Bîrgău, apoi Sărata Bistriţa, Ghindăuani de la Ghinda, locali
tate aparţinătoare oraşului Bistriţa. Unguraşi ş .a.  La fel, în judeţul Sucea
va s-a întemeiat satul Botoşana cu 1 1 6  gospodării - aşa cum arată cerce
tii' torul Boca Pompei -- şi anume din : 63 de familii de bejenari din Il va Mare, 
28 din Maieru, 6 din Rodna, 6 din Măgura, Ilvei, 4 din Bîrgău şi 9 din alte 
localităţi ale districtelor Năsăud şi Bistriţa, apoi satele Bălăc:oana cu 
84 de familii, Uideşti cu 76, Tereblecea cu 74 de familii de bejenari trecuţi 
in masă în Bucovina şi Moldodva. Se mai pot aminti şi satele Iaslovăţ cu 
52 de familii, Ilişcşti cu 46, Stupca (azi Ciprian Porumbc:;cu) cu 39, Ber
chişeşti cu 38, Brăieşti cu 34, Todireşti cu 33, Corlata cu 32 ş.a.m.d. care 
şi-au sporit populaţia pe seama celor plecati din districtele Năsăud 5i Bis 
triţa.:!li Mai există sate noi întemeiate prin colonizare în Moldova, ca şi in 
Ţara Romînească, din locuitori strînşi din alte părţi şi care poartă numele 
de adunaţi, atîrnaţi, băjenari, pribegi, străini, etc. Numele de "bejenari ·' 
pentru unele sate moldovene se găsesc şi pe h_arta rusă din 1 835, cum a·· 
fi Bejenărîţi din Putna. lîngă Domneşti cu 58 de familii ş.a. 

O altă dovadă a bejeniei este şi existenţa a numeroase sate de un
gureni, adică de români transilvăneni stabiliţi peste Carpati. Aşa sint a
,;ezările din fostul ţinut al Hîrlăului : Ungurenii cu 103 gospodării şi Un
!4Urenii lui Cuciureni cu 30 de gospodării, apoi, în Bacău satul Mocani. 
in temeiat de ciobani ardeleni. 

Este necesar să se arate că alături de bejenarii români au luat de 
!11 ul le ori calea pribegiei şi ţărani săraci din rîndurile naţionalităţilor con 
:ocuitoare : germani, maghiari, e tc . ,  deopotrivă asupriţi de clasa dominan
;a. Faptul că există aşezări care cuprind şi o p,opulaţie de origine săseasc:'i, 
: recută din părt.ile Rodnei şi Bistriţei ca şi din alte colţuri ale Transilva
:1 iPi .  în timpuri mai vechi şi chiar în veacul al XVIII-lea ne-o dovedeşte 
dPnumirile păstrate pînă astăzi : Sasca Mare, Sasca Mică, Neamţ ş.a. 

Mărturii elocvente sînt şi numele unor bejenari care atestă locul de 
, ·rigine. Aşa sînt : Someşan, Birgăuan, Borşan, Moroşan, Bretean. Gălă
· ean. Fize5an, Nimiqean, Măierean.27 

Aceste exemple lămuresc în general un aspect al fenomenului be
.· �_·niei din Transilvania şi în special din districtele învecinate cu Moldova. 

Faţă de deosebita amploare a bejeniei în veacul al XVIII-lea, credem 
ci este justificată, măcar în parte, afirmaţia unui cercetător care s-a ocupat 
el' această problemă cînd afirmă : "N-ar fi . . .  exclus ca năsăudenii să şi-l 
: L Vendice pe cel mai mare prozator moldovean, deoarece însuşi Creangd 
: ., . .  Amintirile" sale arată că străbunicul lui cu copiii şi împreună cu alte 
:«milii au fugit din Ardeal în Moldova din cauza papistăşiei" .28 Cele spuse 

Ion Nistor. Bejenari arde!ent i n  Bucovina, în "Codrul Cosminului". an II-III. 1925-1926. 
1927. p. 453. 
c. C. Giurescu, Transilvania in istoria poporului romcin, Buc . . 1967. o. 57. 
Ion Nistor. Emigrdrile de peste munţi, in , .An. Acad. Rom.". 1915. p. 38 - 41 ; Ion Cr�angă. 
Opere. Buc .. 1970, p, 162. 
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de marele povestitor îşi găsesc explicaţia şi corespund proselitismului ca·· 
talie al habsburgilor faţă de ţăranii români din ţinutul regimentului de 
graniţă năsăudean, care preferă să treacă în Moldova decît să îmbrăţişez.:. 
unirea cu Roma. Şi în conscripţia publicată de Ion Nistor sînt trecute 
trei familii purtind numele de Creangă - Chirilă, Vasile şi Ştefan - care 
in anul 1 762 au plecat din Ilva Mare şi s-au stabilit în satul Botoşana pe 
domeniul mănăstirii Salca. Ori cum ar fi, chiar dacă străbunii humuleş
teanului îşi trag obîrşia din frumoasa ţară a lui Coşbuc, Rebreanu şi Mu
reşanu, totuşi, prin spiritualitatea creaţiei sale, el rămîne, în primul rind, 
moldovean fără nici o tăgadă. 

In legătură cu procesul bejeniei din ţinutul judeţului nostru, nu este 
lipsit de interes faptul că în timpul războiului austro-turc ( 1716-1 7 1 8), 
din porunca Porţii otomane, domnul moldovean Mihai Racoviţă, alături de 
tătari şi în înţelegere cu Francisc Râkoczi, organizează, în iulie 1 7 1 7 , � 
expediţie militară împotriva austriecilor din Transilvania. Armatele trec 
prin pasul Mestecăniş, ocupă Rodna şi se îndreaptă spre Bistriţa. Cu a
cest prilej, "domnul, aşa cum scrie Chiparissa, cronicarul său, a dat po
J ·uncă oştenilor să nu robească pe moldoveni - şi să-i ascundă de tălari ; 
moldovenii de care vorbesc - explică el - nu sînt moldoveni din Moldova, 
,.ci moldoveni născuţi şi crescuţi in Ungaria" .29 (subl. autorului) Se poate 
spune fără a greşi că aceşti moldoveni, "născuţi şi crescuţi în Ungaria·• 
sînt foşti bejenari, ungureni, români transilvăneni. In acelaşi timp , c�le 
citate reprezintă o mărturie a solidarităţii dintre poprulaţia de pe cele dou1 
versante ale Carpaţilor. Legăturile permanente ce au existat confirmă 
prezenţa unei conştiinţe de neam în pragul formirii naţiunii. Aceste le-
gături, prin intermediul bejenarilor, cu Moldova au avut o deosebită în
semnătate economica-socială şi culturală. Alături de faptul că bejenia a 
întărit colonizarea peste Carpaţi, ea a contribuit la menţinerea unităţii 
limbii române, la răspîndirea datinilor şi obiceiurilor strămoşeşti pe to:: 
spaţiul geografic locuit de români. 

Bejenia de pe Văile Someşului Mare, Bîrgăului şi Bistriţei, în urmă 
cu peste 200 de ani, şi întemeierea de numeroase aşezări dincolo de Car
paţi cu contribuţia elementelor plecate izolat sau în masă. de pe meleagu
rile năsăudene şi bistriţene, constituie un aspect de seamă a istoriei locale 
şi chiar a istoriei poporului român în general. 

29 . . .  Istoria României voi. m. ed. Acad. Buc., 1964, p_ 465 
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EVOLUŢIA DENUMIRILOR LOCALITAŢILOR 

IN VEACUL AL XVIII-lea DIN DISTRICTELE NASAUD ŞI BISTRIŢA 

A. Districtul românesc al Năsăudului ("Districtus Valachorum Rod
nensis" ,  "Districtus Valahicus")  format, la început, din 23 comune româ
neşti şi anume : 

1 .  Bichigiu 1 3 . Rebra Mare 
2. Feldru 1 4. Rebrişoara 
3. Găureni 1 5. Rodna 
4. Hordou (Coşbuc) 1 6. Runc (Runcul Salvei) 
5. Ilva Mică 1 7. Salva 
6. Leşu 1 8 . Sîngeorz (Băi) 
7. Maieru 1 9. Sîntioana 
8. Mititei 20. Suplai 
9. Mocod 2 1 .  Telciu 

1 0. Năsăud 22. Zagra 
1 1 .  Nuşfalău (Mărişelu) 23 .  Vărarea (Nepos) 
1 2 . Poienile Zăgrii 

La 1 762 a început militarizarea comunelor de pe Valea Someşului 
Mare, formîndu-se regimentul II românesc de graniţă cu centrul la Năsăud. 

La 1 764 s-au adăugat ţinutului grăniceresc următoarele 7 comune de 
pe văile Sieului şi Mureşului, _ anume : 

24. Budacu-Românesc 28.  Ragla 
25. Gledin 29.  Sieuţ 
26. Monor 30. Ruşii - Munţi 
27.  Morăreni 

La 1 784 a fost alăturată districtului militarizat şi Valea Bîrgăului, 
prin răscumpărarea de la familia nobiliară Bethlen, alcătuindu-se 8 co
mune : 

3 1 .  Borgo-Rus (Rusu Bîrgăului) 
32. Borgo-Joseni (Josenii Bîrgăului) 
33. Borgo-Mijloceni (Mijlocenii Bîrgăului) 
34. Borgo-Suseni (Susenii Bîrgăului) 
35. Borgo-Prund (Prundu Bîrgăului) 
36. Borgo-Bistriţa (Bistriţa-Bîrgăului) 
37. Borgo-Tiha (Tiha-Bîrgăului) 
38. Borgo-Mureşeni (Mureşenii Bîrgăului) 

S-au mai organizat următoarele 6 comune noi : 
www.cimec.ro
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39. Ilva Mare 
40. Măgura Ilvei 
4 1 .  Parva (Lunea Vinului) 
42. Rodna Nouă (Şanţ) 
43. Romuli (Strîmba) 
44. Sîniosif (Poiana Ilvei) 

Numărul comunelor cu populatie românească ce alcătuiau districtul nă
săudean, militarizat, s-a ridicat la 44. 

B.  Districtul săsesc al Bistriţei ("districtus saxonicus" ,  "das Nosner
land") cuprindea localităţi cu foşti colonişti aduşi de regele Ungariei Geza 
al II-lea pe la mijlocul veacului al XII-lea din Valea Rinului, a Mosellei şi 
din Saxonia şi cărora li s-a dat dreptul de a folosi împreună cu băştinaşi< 
români , .fundus regius" (proprietatea regelui). Odată cu împărţirea în co·· 
mitate, Bistrita şi localităţile săseşti ţineau de comitatul Dobîca, avînd în
să privilegii şi o conducere administrativă proprie. 

In decursul veacului al XVIII-lea numărul localităţilor ce intră în  
componenta districtului suferă modificări. Astfel, între 1760- 1 762 cuprin
dea 47 localităti, apoi 23, pentru ca între 1 784-1 790 să alcătuiască un co
mitat împrcuni't cu Turda "superioară" ,  Cluj şi Dobîca "inferioară" cu re
şedinţa la Reghin, iar după 6 ani să revină la vechea împărţire. 

Iată localităţile care aparţineau districtului săsesc de la începuturile 
sale : 

1 .  Bistriţa = Bistricia, Bistriz, Nosenstadt. Besztercze, centru de re -
şedinţă a districtului 

2. Albeştii Bis lriţei = Alba Eclesia, Weisskirch, Ferihaz 
3. Budacul de Jos = Deutsch-Budak 
4. Dipşa = Arida Rippa, Di.irrbach 
5. Dorolea = Arida Bistricia, Bistricia Minor, Klein-Bistritz 
6. Dumitra = Mettersdorf 
7 .  Dumitriţa = Waltersdorf 
8 .  Ghinda = Vinda, Windau 
9. Jeica = Schelk, Salk 

1 0. Jelna = Solda, Senndorf 
1 1 .  Lechinţa = Lehnitz 
12 .  Livezile = Jaad, Iad 
1 3. Mărişel = Grossendorf, Nuşfalău (pînă la 1 762) 
1 4. Monariu = Minarken 
1 5. Petriş = Villa Petri, Petersdorf 
1 6 . Satu Nou = Nova Villa, Ober-Neudorf. Neudorf, Uifalău 
1 7. Sîngeorzul Nou = Sankt-Georgen 
1 8. Sîntioana = Johannesdorf 
1 9. Sigmir = Zigmar, Schonbirk, Szepmir 
20. Slătiniţa = Pintak, Pintic 
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2 1 .  Tărpiu = Treppen, Treppling 
22. Tonciu = Tatsch 
23. Unirea = Latina Superior, Wallendorf, Aldorf 
24. Vermeş = W ermesch 
25.  Viişoara = Villa Paganica, Heidendorf, Beşineu 

C. Localităţile de pe teritoriul comitatelor învecinate Solnocul 
Interior, Dobica şi Cluj - locuite de iobagi ai nobililor feudali şi care in 
::rivinţa organizării ecleziastice şi a învăţămîntului aparţineau de distric
:"Jl Bistriţei : 

1 .  Arcalia = Kallesdorf 
2. Cepari = Tschippendorf, Cepan 
3. Chiraleş = Kyrieleis, KerU�j 
4. Corvineşti = Nieder-Neudorf, Uifalul de Jos 
5. Crainimăt = Baiersdorf 
6. Cuşma 
7. Domneşti = Billak, Bileag ·s .  Herina = Mi:inchsdorf 
9. Orheiul Bistriţei = Burghalle 

10 .  Moruţ = Moritzdorf 
1 1 .  Sîniacob = Jakobsdorf 
1 2. Sieu = Gross-Schogen. Schay, Saji:i 
1 3. Sieu-Măgheruş = Ungersdorf 

--:-; ' J tă : In afară de localităţile cuprinse în anexa, m decursul veacului al 
XVIII-lea,, au mai fost amintite în lucrare şi altele din comitatele 

învecinate ca : Prislop (azi, L. Rebreanu), Luşca, Mintiu, Nimigea 
de Jos şi de Sus: Tăure (Tăuri), Floreşti, Cociu ş.a. ,  precum şi V. 
Bîrgăului care aparţineau de comitatul Solnocul Interior ; La fel, 
Buduş, Simioneşti, Bălăjeni (Braşfalău), Caila, Galaţii Bistriţei, 
Ardan, Soimuş, Bungard, Sărata (Salk, So6falva, Somfalău, Reuss), 
SărăţeL Bîrla ş .a .. care aparţineau de comitatul Dobîca, iar Teaca, 

· : i le Tecii, Posmuş, Monor, Gledin ş.a. ,  care aparţineau de comitatul 
Cluj . 

Pentru deliminarea administrativă a districtelor şi comitatelor, 
vezi şi lucrările : 

Friederics Teutsch. Geschichte der evangelischen Kirche in Si
ebenbiirgen = Istoria bisericii evanghelice din Ardeal .(l l 50-1 9 1 7) 
vol. I, II, Sibiu, 1 92 1  ; 
Emil Csallner, Denkwurdigkeiten aus dem Nosnergau = Fapte 
importante din districtul Bistriţei, Bistriţa, 1 941 . 
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Ion Nistor 
Bejenari ardeleni în Bucovina 
"Codrul Cosminului" - an IV - 1926 

A. FAMILII DIN FOSTE SATE GRANICEREŞTI 

Total 1735-50 1751 -61 1762-64 1 765-70 1 771-75 1776-7i 

1. Rodna 28 4 5 9 7 2 1 

2. Il va Mare 88 3 56 1 3  1 4  2 
3.  Măgura Il vei 6 4 2 

4. Maieru 47 2 24 16 4 

5. Sîngeorz Băi 86 10 45 22 7 1 
6. Ilva Mică 5 1 1 2 1 

7. Leşu 31 1 1 2  1 2  :3 L 
8. Poiana Ilvei 
9. Feldru 5 2 1 

1 0 .  Rebra 39 1 36 2 

1 1 .  Rebrişoara 4 2 2 

1 2 .  Năsăud 2 1 1 

1 3. Salva 1 

1 4. Telciu 4 3 1 

1 5. Romuli 2 

16.  Zagra 5 1 1 2 

1 7. Poieni 1 1 

1 8. Mărişelu 1 1 

19.  Sîntioana 7 1 1 1 1 2 1 

20. Sieuţ 20 2 2 1 1 1 4  

2 1 .  Budacu d e  Sus 7 1 1 3 2 

22. Bîrgău 37 4 6 4 18 'ţ 
23. Bîrgăul de Jos 9 8 

24. Rusu Birg. 4 4 

Familii 440 16 29 202 82 77 3 1  

B. FAMILII DIN FOSTE SATE SASEŞTI 

Total 1735-50 1 751-61 1762-64 1765-70 1771-75 1776-77 

1. Bistriţa 40 5 1 4 1 1 4  11  
2 .  Aldorf 1 1 

3. Dorolea 1 1 

4 .  Ghinda 3 1 1 
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Total 1735-50 1 751-61 1762-64 1765-70 1771-75 1776-77" 

21. Cuşma 2 1 
22. Măgurele 2 2 
23. Bir la 5 4 
24. Buduş 17 3 6 6 1 1 
25. Soimuş 1 1 
26. F-rişu 4 3 
27. Ardan 1 
28. Ruştior 1 

29. Posmuş 7 2 2 3 

30. Enciu 5 3 1 

31 .  Fîntînele 1 1 

32. Budurleni 1 

33. Iuda 3 2 
34. Archiud 2 z 
35. Ocniţa 1 1 

36. Budatelec 2 2 

37. Fiscut 1 1 

38. Tagu Mare 1 

39. Lumperd 2 2 
40. Urmeniş 3 2 

4 1 .  Şopteriu 1 1 
Familii 202 32 50 23 1 3  50 34 

R E C A P I T U L A Ţ I E  

Sate grănicereşti 440 16 29 202 82 77 34 
Sate săseşti 155 35 18 14 9 43 36 
Alte sate 202 32 50 23 1 3  50 3-t 

Total Familii 797 83 97 239 104 170 104 

Intocmit : Boca Pompei-
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A.SPECTS DE LA MIGRATION AU COVRS DU XVIII-e SIECLE DANS 

LE DEPARTEMENT BISTRITZA-NASAUD 

Un phenomime qui merite tout l'interet de l'historien et qui a eu 
lieu en Transylvanie au cours du XVIII-e siecle, est la migration des pay
sans Roumains asservis de cette region. On atteste ainsi les mouvements 
sociaux de l'epoque. 

Des paysans des districts Bistriţa et Năsăud ont traverse les Car
pates en masse ou par groupes et se sont etablis en Moldavie et en Bu
covine. C'e,st une forme de la lutte de classe dont les raisons sont mul · 
tiples : L'augmentation des obligations feodales imposees, la terre insu
fisante, les recoltes de mauvaise qualite, les efforts de l'eglise catholique 
d'imposer le catholicisme _aux Roumains orthodoxes, la terreur que les 
jeunes paysans devaient supporter au cours du service militaire. 

Les documents des archives de Bistritza prouvent que le nombre des 
migrateurs etait considerable. Avant de quitter la terre natale ils s'or
ganisaient. Ils choisissaient un conducteur qui dirigeait leur exode (George 
din Tăuri, Ursul al Roşchii din Rebrişoara, Ionaş al Corbului, Nica Păun). 

Dans cette situation, les autorites ont pris des mesures severes pour 
empecher ce mouvement. · On a renforce la surveillance de la frontie,.e et 
ceux qui etaient surpris etaient severement punis. Il y avait des cas, mt 
seulement l'intervention des armes pouvait les arreter. 

Arrives en Moldavie, les paysans de Transylvanie travaillaient le.o; 
terres des boyards et des monasteres. Ils ont fonde des villages dont les 
noms sont le resultat des surnoms accordes par les nouveaux proprietaires, 
ou par eux-memes. 

Les archives de Vienne temoignent ces migrations. On y montre que 
beaucoup d'habitants des regions : Bistritza, Năsăud, Mureş, Ciuc, Mara
mureş, Solnoc-Dobîca, Cluj, situees pres de la frontiere, se sont etablis en 
';'9 villages de Bucovine. 

Au nord de Moldavie et de Bucovine il y avait des villages, dont le 
nombre de la population a augmente, par l'etablissement des familles 
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arrivees de Transylvanie surtout de la vallee de Someş, Bîrgău et Bis
tritza. Les noms actuels de ces villages montrent l'origine des habitants : 
Bîrgăuani, Broşteni - Bîrgaieni, Ghindăuani, Sărata Bistritza, Unguraşi, 
dans le departement Neamţ ; Botoşana, Bălăceana, Uideşti, Tereblecea, 
Jslovâţ, Ilişeşti, dans le departement Suceava. Meme les noms des certaines 
familles rappellent les villages originaires de Transylvanie : Măierean, 
Nimigean, Someşan, Bîrgăuan (de Maieru, Nimigea, Someş, Bîrgău). A 
câte de ces villages il y en a d' autres fondes en exclussivite par ces migra · 
teurs, etablis sur le versant est des Carpates, dans la region Jassy (Ungu
reni, Ungurenii lui Cuciureni). 

Le chroniqueur du prince Moldave Mihai Racovitza, a l'occasion 
d'une expedition militaire dans les vallees de Rodna et de Bistritza, affir
me que dans ceLte region on a recontre beaucoup de Moldaves, qui ne 
sont pas de Moldaves de i'vloldavie, mais des Moldaves "nes et eleves en 
llongrie", dane des migrateurs. 

Ces liaisons permanentes entre la Moldavie et la Transylvanie, ba
sees sur l'origine, la langue et les traditions communes confirment l'exis
tence d'une conscience nationale, a la veille de la formation de notr? 
nation. 

L E G E N D E  D E S  F I G U R E S  

1 .  Carte no. 1 - Districte roumain et saxon (allemand de Transylvaniel 
sur le teiTitoire du departement de Bistriţa-Năsăud. 

2. Carte no. 2 - Les routes qui reliaient la Vallee de Rodna et de Bis
tritza a la Moldavie. 

3 .  Carte no. 3 - Les localitees sures et probables d ans Bucovinie et 
Moldavie renforcces par les emigrants (bejenari) des 
districtes de Năsăud et de Bistriţa. 
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